2020年—2021学年第二学期阶段联考试题
高二历史（选修）2021.3.26
注意：本试卷包含Ⅰ、Ⅱ两卷。第Ⅰ卷为选择题，所有答案必须用2B铅笔涂在答题卡中相应的位置。第Ⅱ卷为非选择题，所有答案必须填在答题卷的相应位置。答案写在试卷上均无效，不予记分。
第Ⅰ卷（选择题）
一、单选题（本大题共15小题，共45分）
题目ID：445953755075059712
1.国学大师钱穆认为，中国古代史“前一段落为秦以前的封建政治，后一段落为秦以后之郡县政治”。以下对这两大“政治”的理解正确的是（    ）
	A、都是地方制度，加强了中央集权

	B、前者是贵族政治，后者是官僚政治

	C、都以血缘为纽带，实现了权力的高度集中

	D、都顺应了历史潮流，维护了封建统治


题目ID：445954859296886784
2. 唐代安史之乱后，宦官长期掌握兵权，既掌握禁军又加上振国大将军、天下兵马大元帅等，朝臣任免、皇帝废立都由他们把持。高官们借助皇帝权威相互勾结排斥异己，“牛李党争”愈演愈烈，甚至干预皇帝决策。由此可知（    ）
	A、中央集权受到挑战
	B、官僚体制尚不完善
	C、国家政治机制失序
	D、君主专制开始异化


题目ID：445956554617786368
3.阅读下表，与史实完全相符的一项是（    ）
	选项
	时间
	事件或条约
	影响

	A
	1842 年
	第一次鸦片战争结束
	中外反动势力开始勾结，清政府逐渐沦为西方列强的附庸

	B
	1895 年
	《马关条约》
	列强开始对华资本输出中华民族危机大大加深

	C
	1900 年
	《辛丑条约》
	中国完全沦为半殖民地半封建社会，民族矛盾空前激烈

	D
	1942 年
	中国派远征军入缅
	1945 年击败侵缅日军，提高中国国际地位


	A、A
	B、B
	C、C
	D、D


题目ID：445963322882265088
4.这一年，在京应试的各省举人 1300 余联名上书光绪帝，发出废约拒和、迁都再战、改革政治等强烈呼吁；台湾省举人汪春源等亦上述都察院，表达了台民“与其生为降虏，不如死为义民”的决心。“这一年”是农历（    ）
	A、甲午年
	B、辛丑年
	C、庚子年
	D、乙未年


题目ID：445967190953304064
5.从专制到民主，从人治到法治，是民主政治发展的必然趋势。近代以来，先进的中国人为之作出了不懈的努力和探索。对以下三部法律文宪的表述错误的一项是（    ）
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	A、甲图由中华民国临时政府在 1912 年颁布

	B、乙图在新中国成立初期起到了临时宪法的作用

	C、丙图的颁布为社会主义民主与法制建设奠定了基础

	D、三部法律文件在实践中完全实现了人民的民主、自由权利


题目ID：445967815854264320
6.“1947年年中似乎标志着战争形势的一个转折点。……共产党军队的规模已稳步地扩大……共产党在1947年下半年发起了全面进攻”下列属于这一“转折点"中具有深远意义的战略行动是（    ）
	A、挺进大别山
	B、平津战役
	C、淮海战役
	D、渡江战役


题目ID：445968322069012480
7.根据国情，党和政府在某些地区先后设立民族自治区和特别行政区。两者共同之处是（    ）
	A、可实行与祖国其他地区不同的社会制度
	B、可拥有自己的军队

	C、都由中央人民政府统一管辖和行使主权
	D、都实行特殊的民族政策和管理体制


题目ID：445968890321702912
8.1988 年 1 月 19 日，由台湾老兵组成的第一个台湾返乡探亲团抵达北京，准备先赴陕西拜谒黄帝陵，然后到卢沟桥举行向海峡两岸抗日死难同胞致敬典礼等集体活动。台湾老兵能够成行的因素是（    ）
	A、汪辜会谈的成功举行
	B、九二共识的达成

	C、台湾当局政策的调整
	D、三通的正式实现


题目ID：446017752981839872
9.1955 年的万隆会议是第一次没有殖民主义国家参加的国际会议。如果穿越时空，回到万隆会议期间，下列情景可能出现的是（    ）
	A、周恩来就印度支那问题提出建设性意见，推动会议的进展

	B、中国政府修改并完善了“和平共处五项原则”

	C、巴西代表支持中国的“求同存异”方针

	D、“会议最后公报”指出：一切国家都应无条件自由选择自己的制度和生活方式


题目ID：446018571777085440
10.下表中关于新中国外交的历史事件与影响对应准确的一组是（    ）
	选项
	结论
	影响

	A
	“一边倒”外交方针的制定
	形成了社会主义与资本主义两大阵营对峙的格局

	B
	和平共处五项原则的提出
	最终解决了万隆会议与会国的矛盾和分歧

	C
	美国总统尼克松访华
	促成了中华人民共和国在联合国合法席位的恢复

	D
	上海合作组织的成立
	有利于维护地区军事安全与促进经济合作


	A、A
	B、B
	C、C
	D、D


题目ID：446019887232458752
11.英国君主立宪制的确立是一个长期的渐进的过程。下列相关史实，按时间先后顺序排列正确的是（    ）
①国王不出席内阁会议成为惯例
②司法权独立于王权
③下院多数党领袖主持内阁会议成惯例
④国王权力来源发生变化
	A、①③④②
	B、③②①④
	C、④①③②
	D、④②①③


题目ID：446020778345897984
12.小铁片也有大文化，相较“蓝底白字”的中国车牌照，美国各州的汽车牌照设计（下图）色彩纷呈，五花八门。这从侧面反映出美国（    ）
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	A、联邦制国家结构形式特点
	B、邦联制下的松散无序状态

	C、交通管理没有规范的秩序
	D、联邦政府分权与制衡原则


题目ID：446021268521623552
13.2012 年版俄罗斯普通学校历史教科书《俄罗斯 1917 年的革命风暴》将俄国 1917 年发生的二月革命和十月革命称为“伟大的俄罗斯革命”，将其划分为“2 月阶段”和“10 月阶段”，认为“它们不是相互矛盾的”。它们不矛盾主要表现在（    ）
	A、努力实现自由民主
	B、推翻沙皇专制统治
	C、社会主义革命性质
	D、满足农民土地要求


题目ID：446022255319715840
14.“从波罗的海边的斯德丁（什切青）到亚得里亚海边的里雅斯特，一幅横贯欧洲大陆的‘铁幕’已经降落下来……”丘吉尔的这一演说（    ）
	A、揭开了冷战的序幕
	B、标志着冷战的正式开始

	C、标志着雅尔塔体制的形成
	D、导致了东西方两大阵营的形成


题目ID：446046570849247232
15.仔细观察下边的漫画（Iraq、Afghanistan、Balkan分别指伊拉克、阿富汗、巴尔干），在冷战结束后屡屡发生漫画中的局面的主要原因是（    ）
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	A、经济竞争愈演愈烈
	B、南北差距日益拉大
	C、恐怖主义威胁世界
	D、美国试图独霸世界


二、综合题（本大题共4小题，共55分）
题目ID：446325116750532608
16.（16分）阅读下列材料回答问题：
材料一 中国共产党为工人和贫农的目前利益计，工人们帮助民主主义的革命运动，使工人和贫农与小资产阶级建立民主主义的联合阵线。中国共产党为工人和贫农的利益在这个联合战线里奋斗的目标是：
一、消除内乱，打倒军阀，建设国内和平；
二、推翻国际帝国主义的压迫，达到中华民族完全独立；
三、统一中国本部（东三省在内）为真正的民主共和国……
——摘自《中国共产党第二次全国代表大会宣言》
材料二 工人阶级尚未强大起来，自然不能产生一个强大的共产党——一个群众的党以应目前革命之需要。因此，共产国际执行委员会决议中国共产党须与中国国民党合作，共产党员应加入国民党……
——中共三大通过的《关于国民运动及国民党问题的决议案》
材料三 此次我们通过“宣言”（即国民党“一大”宣言），就是重新担负革命的责任，就是计划彻底的革命。终要把军阀来推翻，把受压迫的人民完全来解放，这是关于对内的责任。至于对外的责任，要反抗帝国侵略主义，将世界受帝国主义所压迫的人民来联络一致，共同动作，互相扶助，将全世界受压迫的人民都来解放。
——摘自孙中山《国民党宣言的旨趣》
（1）材料一中“奋斗的目标”是中国共产党制定的什么纲领？有何意义？（3分）
纲领：民主革命纲领。（1分）
意义：中共在中国人民面前第一次明确提出了反帝反封的民主革命纲领，为中国革命指明了方向。（2分）
（2）据材料一、三，分析指出国共两党的共同主张，这对国共第一次合作起了什么作用？（4分）
主张：对内打倒军阀，完成反封建任务；对外反抗帝国主义的侵略，完成反帝任务（2分）
作用：成为国共合作的政治基础。（2分）
（3）从材料二来看，中国共产党决定采取怎样的组织形式与国民党合作？并结合所学知识，谈谈你怎样看待国共两党的合作？（4分）
方式：党内合作（或采取共产党员以个人身加入国民党的组织形式与国民党合作）（2分）看待：合则两利，分则两伤（或国共合作有利于祖国的统一大业）。（2分）
（4）1912年，中国建立了一个新型的资产阶级共和国。1949年，伟大的中华人民共和国诞生。根据所学知识，概括两个共和国的诞生对中国政治民主化进程的推动作用。（5分）
作用：前者结束了两千多年的君主专制政体；
使人民获得了一些民主和自由权利；
使民主共和观念逐渐深入人心；
后者标志着近代中国民主革命的胜利，中国人民从此站起来了；
为国家的政治建设奠定了牢固的基石。（5分）
17.（15分）自1949年第二次世界大战结束迄今，半个世纪以来世界政治舞台风云变幻，兴衰起落,发生了非常重大而深刻的变化。阅读下列材料回答问题：
 材料一 冷战格局是第二次世界大战后确立的一种以“二元两极”为特征的世界体系。所谓“二元”，是指这一阶段的世界发生了横向的结构性分裂……它是人类社会在应对现代性矛盾和危机过程中依据不同的政治理念而追求不同的发展目标所导致的制度性裂变……所谓“两极”，是指因制度性裂变而形成的两大国家集团各有一个支配性的力量中心，而且两者都具有世界性的影响力，从而构成了国际体系层面“两个世界”的对峙。
——余伟民《冷战是这样开始的》
 材料二 60至70年代逐渐形成了三个世界并存的世界格局。它是在国际形势大分化、大动荡、大改组的基础上产生的。首先体现在第三世界的兴起……它们开始作为一支重要力量登上国际政治舞台，新兴民族国家日益成为国际政治舞台上的重要发展力量。其次体现在帝国主义阵营的分化。
——赵立冲《20世纪世界政治格局演变探析》
 材料三 关于筹备新的联盟条约的谈判已经进入死胡同，各共和国退出苏维埃社会主义共和国联盟的客观进程和成立独立国家联盟已经成为现实。
——《白俄罗斯、俄罗斯联邦、乌克兰共和国首脑声明》
（1）根据材料一概括冷战形成的主要原因，结合所学知识指出“两个世界”的对峙格局最终形成的标志及其各自时间分别是什么？（6分）
原因：社会制度的对抗和美苏国家利益的冲突。
标志：1949北约和1955华约的建立。（6分）
（2）根据材料二指出20世纪60至70年代世界政治格局变化的主要表现，并根据所学知识列举“第三世界的兴起”和“帝国主义阵营的分化”的具体表现。（5分）
变化：两极格局受到冲击，多极化趋势出现。
表现：不结盟运动的兴起（或中国的振兴），欧共体的建立，日本的崛起，美日西欧三足鼎立局面出现。（5分）
（3）简述材料三反映的事件对当时世界政治格局的影响。综合上述材料，归纳影响世界政治格局的主要因素。（4分）
影响：苏联解体，标志着两极格局瓦解；
因素：大国综合国力对比的变化。（4分）
18.(12分)【中外历史人物评说】康熙帝传统文化功底深厚，但也注重西学。阅读下列材料：
材料一　清朝的建立基于游牧文明征服农耕文明这样一个民族融合模式。汉族人对于满洲所推行的一系列政策，诸如圈地运动、剃发易服等，都表示强烈不合作和反抗。……清王朝若没有足够的文化软实力结束基于民族冲突的动荡时局，那么经济发展、国力强大、民众富足、文化繁荣就无从谈起，其统治也很可能如元朝经过短暂的形式统一之后分崩离析。
——王胜军《论康熙治国与清初文化软实力》
材料二　康熙帝作为统治者，有必要处理好中学与西学的关系，但中国几千年封建统治的传统和厚重的文化积淀，对康熙帝西学观的影响甚大，决定了康熙帝对待西学的态度，决定了康熙帝虽然心仪西学，但从统治出发，就不能像彼得大帝一样，全面推行西学并变革社会。康熙帝把西学局限于实用的西学观是传统的实用理性和儒家正统思想的具体体现，一方面对于维护封建统治起到了一定的作用，另一方面也限制和阻碍了西学的传播和发展。
——阎大伟《论康熙帝的西学观》
完成下列要求：
（1） 据材料一，概括清王朝迫切需要构建“文化软实力”的原因(不得照抄原文)。(3分)
原因：清朝是游牧民族建立的政权，发展程度相对落后；
民族矛盾和阶级矛盾尖锐；
巩固多民族国家统一的需要。(3分)

（2）结合所学知识，指出康熙帝为构建“文化软实力”采取的措施。(3分)
措施：崇尚儒家文化；
恢复开科取士，延揽汉族文士；
尊重喇嘛，册封活佛。(3分)

（3）据材料二，指出康熙帝的西学观。并结合所学知识，简析其形成的原因。(6分)
西学观：心仪西学，但不会全面推行西学；局限于实用的西学观。(2分)

原因：康熙帝作为统治者维护封建统治的需要(或封建君主专制的强化)；

小农经济的封闭性、落后性；
儒家正统思想的束缚；
厚重文化积淀的影响。(4分)

19.(12分)【中外历史人物评说】
材料　在拿破仑看来，他此期在内政方面的得意之作还得首推《法国民法典》的制定。1800年8月，他任命4位著名法学家组成起草委员会。草案拟出台后，参政院先后召开了100多次讨论会，其中过半数的会议由拿破仑亲自主持。他对此项工作的重视程度，由此可见一斑。由于事先阅读了大量法学书籍，并深入研究过古罗马法，拿破仑在会上经常十分内行地随口引证罗马法典，使与会者大为叹服。经过长达3年半的修改、讨论，法典终由立法院通过。1804年3月21日，拿破仑签署法令，《民法典》正式颁布实施。由此，法国终于有了统一的、反映法国资产阶级革命成果的民法典。而且，作为资产阶级国家最早的一部民法典，这部法典在破坏欧洲封建制度和促进欧洲资本主义的发展上起过不容低估的示范作用。
——吕一民《法国通史》
请回答：
（1）根据材料，归纳拿破仑“得意之作”问世的特点。(4分)
特点：拿破仑亲自主持；

成立专门机构；

组织专家多次讨论、反复修改；

借鉴罗马法；程序严谨。(4分)

（2）结合所学知识，说明这部“得意之作”产生的原因。(3分)
原因：受启蒙思想的影响；

大革命前期立法的推动；

拿破仑对法治的推崇。(3分)

（3）根据材料并结合所学知识,简析«民法典»的制定对法国和欧洲的影响。(5分)
影响：《民法典》的制定践行了启蒙思想对民主政治的构想；

以法律形式捍卫大革命的成果；

成为此后资产阶级国家立法的规范；

冲击欧洲封建制度；

促进资本主义发展。(5分)
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